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Стаття присвячена проблемі участі фінансових установ у схемах 
ухилення від сплати податків. Досліджено типові схеми ухилення від сплати 
податків за участю фінансових установ. Дано оцінку впливу динаміки активів 
фінансових установ на обсяги тіньової економіки в Україні. Проаналізовано 
динаміку діяльності конвертаційних центрів. Обґрунтовано напрями 
попередження участі фінансових установ у схемах ухилення від сплати 
податків. 
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Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку економіки 
характеризується цілим рядом проблем, однією з ключових серед яких є 
хронічний дефіцит державного бюджету. Проблема посилюється за рахунок 
того, що причиною дефіциту є не тільки слабка податкова база, але і значні 
масштаби ухилення від сплати податків. В Україні використання схем ухилення 
вже є нормою для багатьох платників податків. У результаті чого бюджет 
країни щорічно втрачає значні суми коштів, і, як наслідок, держава не в змозі у 
повному обсязі виконувати свої зобов’язання перед суспільством. 

У схемах ухилення від сплати податків прямо чи опосередковано 
використовуються фінансові установи. Це обумовлено відмінностями 
оподаткування не тільки різних типів фінансових установ, але і відмінностями у 
застосуванні податкових норм до фінансових установ та платників податків не 
фінансового сектору економіки. Все це приводить до розвитку негативних 
тенденцій, як в економіці, так і в соціальній сфері. Тому попередження участі 
фінансових установ у схемах ухилення від сплати податків є одним з 
державних пріоритетів. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, виділення невирішених 
раніше частин проблеми. Проблеми ухилення від сплати податків 
досліджувалися В. Вишневським, А. Вєткіним [1], Ю. Івановим [2], Р. Блажко 
[3] та ін. Одна аспект попередження участі фінансових установ у схемах 
ухилення від сплати податків потребує подальших досліджень.  

Мета статті. Метою статті є дати оцінку залучення фінансових установ до 
процесів ухилення від сплати податків та обґрунтувати заходи щодо 
попередження участі фінансових установ у схемах ухилення від оподаткування. 

Виклад основного матеріалу. Однією із основних проблем наповнення 
бюджету України є ухилення від сплати податків. Тривалий час вітчизняні 
вчені наголошували на тому, що однією з основних причин несплати податків є 
високе податкове навантаження. Однак реалії українського суспільства 
свідчать, що ухилення від сплати податків може бути наслідком впевненості 
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платника податків, що він може набагато краще використати не сплачені у 
вигляді податків кошти, і отримати від цього більший зиск, ніж йому 
забезпечить держава за рахунок сплачених податків. 

У схемах ухилення від оподаткування дуже часто прямо чи 
опосередковано беруть участь фінансові установи. Відповідно до чинного 
законодавства фінансові установи є платниками податків, частина з них сплачує  
податки на загальних підставах, частина має право на застосування спеціальних 
механізмів або ставок оподаткування. Ключові аспекти специфіки 
оподаткування діяльності фінансових установ представлено на рис.1. 

 
Рис.1. Ключові аспекти специфіки оподаткування діяльності фінансових 

установ 
Джерело: побудовано авторами на основі [4] 
 

Специфіка оподаткування фінансового сектору пов’язана з існуючими 
тривалий час технічними особливостями, які не дозволяють застосовувати для 
фінансових посередників звичайні підходи прямого оподаткування 
корпоративного прибутку [4]. Наприклад, оподаткування прибутку страхових 
компаній відрізняється від загального порядку оподаткування, визначеного 
нормами ПКУ. По-перше, базою для нарахування податку на прибуток від 
основної діяльності є дохід, отриманий страховиком протягом звітного періоду. 
По-друге, дохід страховика оподатковується за ставкою 0% – при отриманні 
доходу внаслідок виконання договорів з довгострокового страхування життя та 
пенсійного страхування у межах недержавного пенсійного забезпечення; 3% – 
при отриманні доходу внаслідок виконання договорів з інших видів страхової 
діяльності. Такий механізм оподаткування забезпечує можливість використання 
страхових компаній у схемах виплати заробітної плати (рис. 2.). 

Сутність схеми полягає у тому, що підприємство вимагає від працівників 
укладення угоди про страхування своєчасності виплати заробітної плати. Така 
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угода укладається страховою компанією індивідуально з кожною особою, яка 
працює на підприємстві. Відповідно до умов страхування страхова компанія 
зобов’язана виплатити страхове відшкодування у разі несвоєчасної виплати 
заробітної плати на підприємстві. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Схема ухилення роботодавцем від сплати ЄСВ з допомогою 
страхових компаній 

Джерело: побудовано авторами на основі [5] 
 

Керівництво підприємства своєчасно не виплачує заробітну плату, що 
означає настання страхового випадку, тобто необхідності виплати грошових 
коштів співробітникам підприємства. Страхова компанія отримує від 
застрахованих осіб (співробітників підприємства) заяви щодо відшкодування 
заробітної плати. Підприємство перераховує грошові кошти на користь 
страхової компанії. У такому разі приховується фактична виплата заробітної 
плати без додаткових нарахувань на фонд заробітної плати єдиного соціального 
внеску, що становить мінімум 38 % зазначеного фонду. Страхова компанія у 
такій схемі ухилення від сплати податків виконує роль «буфера», тобто є 
засобом приховування фактичного змісту виконаних операцій. 

Другий приклад – це пільгове оподаткування інститутів спільного 
інвестування (ІСІ). Доходи ІСІ від операцій зі своїми активами та доходи, 
нараховані за активами ІСІ, не обкладаються податком на прибуток відповідно 
до пп. 136.1.9 Податкового кодексу (ПК) України. Іншими словами, ІСІ у 
сучасних умовах  є своєрідними українськими «безподатковими гаванями». 

Схеми ухилення від сплати податків набули поширення у сфері 
будівництва. Схема досить проста і базується на застосуванні пільг з податку на 
прибуток, наданих ІСІ. Ідея полягає у «транспортуванні» прибутку від 
забудовника, який сплачує податок на прибуток на загальних підставах, до ІСІ, 
які користуються значними пільгами з цього податку [3]. 

На початковому етапі забудовник створює інститут спільного 
інвестування, а потім за досить низькими цінами продає об'єкт нерухомості до 
складу активів створеного інвестиційного фонду. Ціна встановлюється така, 

Страхова  
компанія Працівник 

Роботодавець 
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щоб покрити понесені на будівництво витрати та забезпечити мінімальну 
рентабельність. Доволі часто ця схема використовується до закінчення 
будівництва, і ІСІ отримують до складу своїх активів майнові права на 
незавершені будівництвом об'єкти. Найчастіше для проведення такої схеми 
застосовуються венчурні ІСІ. Ці фонди дуже зручно використовувати у схемах 
ухилення від оподаткування, оскільки до складу їх активів встановлені 
найменш жорсткі вимоги [3]. 

На наступному етапі ІСІ продає майнові права, отримані від забудовника, 
за ринковими цінами кінцевим покупцям і накопичує прибуток, не сплачуючи 
податок на прибуток. Пізніше ІСІ може легко «вивести» отриманий прибуток за 
допомогою виплати дивідендів інвесторам. Відповідно підпункту 153.3.5 
пункту 153.3 статті 153 Податкового кодексу України – ІСІ звільняються від 
обов'язку сплачувати авансовий внесок з податку на прибуток при виплаті. 

Завершальним етапом покупець отримує від забудовника право власності 
на створений об’єкт нерухомості. Для цього забудовник або погашає, або 
викупає цінні папери, які були продані ІСІ (рис. 3) [3]. 

 

 
Рис. 3. Ухилення від оподаткування у галузі будівництва 

за допомогою ІСІ 
Джерело: побудовано авторами на основі [3] 
 

На межі уникнення і ухилення від оподаткування можна розглядати 
випадок, коли відбувається переведення підприємницької діяльності у сферу 
неформальної економічної діяльності, тобто економіки, яка не спостерігається 
(або тіньового сектору). Здійснення неформальної економічної активності не 
підпадає під сферу впливу податкового законодавства та не потребує сплати 
податків, що негативно позначається на формуванні доходної частини бюджету 
за рахунок прямих податків, що негативно позначається на формуванні 
доходної частини бюджету за рахунок прямих податків. Такий негативний 
вплив може бути частково нейтралізований за рахунок непрямого 
оподаткування, але лише у тому випадку, коли значна частина отриманих 
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доходів від неформальної діяльності спрямовується на споживання всередині 
країни [6]. 

Для визначення впливу динаміки діяльності фінансових установ на рівень 
тіньового сектору економіки в Україні було побудовано залежності між 
динамікою тіньового ВВП та активами фінансових установ (рис.4). У якості 
результуючої величини (у) було обрано інтегральний індекс тіньової економіки, 
а у якості залежної величини (х) – темпи зростання активів фінансових установ. 
Розрахунків проводилися за 2005-2013 рр. 

 
Рис. 4. Залежність темпів зростання обсягів тіньового ВВП від темпів 

зростання активів фінансових установ 
Джерело: розраховано авторами за даними Національного банку України. – [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу: http://www.bank.gov.ua/control/uk/index [7], Національної комісії, що здійснює регулювання у 
сфері ринків фінансових послуг. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://nfp.gov.ua/ [8]. 

 

У результаті розрахунків отримали залежність лінійну залежність (1): 
                                 у= 1,7262х + 27,357,                               (1) 
Зв'язок є тісним, коефіцієнт детермінації (R2) показує, що варіація 

інтегрального індексу тіньової економіки на 92,79% визначається варіацією 
активів фінансових установ. 

Модель є достовірною і значимою, про що свідчать розраховані критерії 
Фішера і Стьюдента. У результаті розрахунків отримали розрахункове значення 
F-критерію 276,26997 при критичному (табличному) значенні 3,78704, що 
свідчить про достовірність побудованої моделі. Достовірність отриманої моделі 
також підтверджується результатами t-критерію Стьюдента, де розрахований t-
критерій дорівнює 21,08709, а критичне значення – 1,89458. 

Параметри моделі свідчать, що зростання обсягів фінансових активів на 
1% супроводжується зростанням інтегрального індексу тіньової економіки на 
1,7262%. Отримані результати свідчать, що фінансові установи активно 
використовуються у схемах ухилення від сплати податків, а зростання їх 
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активів сприяє не зростанню інвестиційних ресурсів в економіці, а розширенню 
масштабів тіньової економіки. 

За даними Управління макроекономічного прогнозування, рівень тіньової 
економіки у 2012 р. склав 34% від рівня офіційного ВВП. Цей обсяг, за 
оцінками фіскальних органів, поділяється таким чином: 170 млрд. грн. 
становить неофіційна зарплата, 100 млрд. грн. – доходи від переведення 
безготівкових коштів у готівкову форму або на інвалютні рахунки в іноземних 
банках, 35 – неофіційні платежі, 45 млрд. грн. – основні засоби, матеріальні 
ресурси та послуги тіньового сектора [9]. Як бачимо, практично в усіх 
операціях задіяні фінансові установи. 

Побудова схем ухилення від сплати податків та легалізації коштів не 
можлива без створення конвертаційних центрів. Основний принцип 
функціонування конвертаційного центру – переказ коштів на «транзитний» 
рахунок, з якого в подальшому кошти будуть зняті готівкою. Проте для такого 
переказу коштів необхідним є обґрунтування, у зв’язку з чим часто 
укладаються удавані торгові контракти або реальні договори, в яких, зокрема, 
завищується ціна на товари, роботи або послуги. При цьому факт виконання 
зобов’язань за такими договорами досить важко перевірити.  

Динаміку виявлених конвертаційних центрів в Україні у 2010-2013 рр. 
відображено на рис. 5. 

 

Рис. 5. Динаміка виявлення «конвертаційних» центрів та мобілізованих 
коштів до бюджету в Україні, млн. грн. за 2010-2013 рр. 

Джерело: побудовано авторами за даними Державної фіскальної служби України. – [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://sfs.gov.ua/ru [10].  

 

Масштаби діяльності конвертаційних центрів постійно зростають. 
Контрагентами конвертаційних центрів є тисячі підприємств з усіх регіонів 
України, а обороти багатьох із них сягають мільярдів гривень на рік. 

За результатами діяльності Міністерства доходів і зборів у 2013 році було 
припинено протиправну діяльність 59 конвертаційних центрів, встановлено 2,7 
тис. суб’єктів господарювання, які скористались їх послугами. За матеріалами 
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оперативних підрозділів стосовно 2 тис. таких суб'єктів ініційовано перевірки. 
За їх результатами донараховано більше 307 млн. гривень [11]. 

Діяльність конвертаційних центрів завдає шкоди не тільки державному 
бюджету, але і фінансовій системі в цілому. Банки, які задіяні у схемах 
ухилення від сплати податків та легалізації коштів, часто беруть участь у 
високо ризикових операціях, надміру ризикуючи коштами клієнтів. У випадку 
настання непередбачуваних обставин такі банківські установи потрапляють у 
скрутне становище, а їх вкладники мають проблеми з поверненням депозитів. 
Держава, у свою чергу, має вживати заходів щодо порятунку проблемних 
банків. Після кризи 2008 р. у багатьох країнах ЄС з цією метою запровадили 
спеціальне оподаткування банківських установ. З однієї сторони держава може 
акумулювати кошти, які потім будуть направлені на порятунок банків. З іншої 
сторони запровадження додаткового спеціального оподаткування банківської 
діяльності стримує бажання банків брати участь в операціях з надмірним 
рівнем ризику та підвищує вартість послуг конвертаційних центрів. 

Уряди деяких держав впроваджують спеціальні податкові режими через 
оподаткування бонусів працівників та прибутку банків (Франція, 
Великобританія) або за ступенем ризику балансу (Швеція). Адміністрація США 
у січні 2010 р. оголосила про намір впровадження спеціального податку на 
банківську діяльність, що має назву «Плата за відповідальність за фінансову 
кризу» Обами. Призначення даного податку – компенсація втрат, понесених 
внаслідок кризи. Програма розрахована на 10 років і включає 50 найбільших 
банків, страхових компаній і торгових домів. 

Питання щодо спеціальних податків для банків має свою специфіку і в 
Україні. Усвідомлюючи сучасні тенденції змін у застосуванні до банків 
спеціального оподаткування у світовій практиці та мети впровадження таких 
зборів, 23.02.2012 р. було ухвалено Закон України «Про систему гарантування 
вкладів фізичних осіб» № 4452-VI, який набув чинності 22.09.2012 р. і скасував 
дію Закону України «Про Фонд гарантування вкладів фізичних осіб» від 
20.09.2001 № 2740-ІІІ. Серед основних новацій, які містить цей закон, є 
внесення змін щодо розміру ставок збору. Зокрема банком сплачується 
початковий збір у розмірі 1% статутного капіталу; регулярний збір у розмірі 
0,5% бази нарахування в національній валюті та 0,8 % бази нарахування в 
іноземній валюті; спеціальний збір, який встановлюється за рішенням Фонду. 
Базою нарахування є середньоарифметична за розрахунковий період сума 
щоденних балансових залишків на рахунках з обліку вкладів і відсотків за ними 
[12]. Гарантування вкладів має подвійне призначення, а саме, на мікрорівні 
воно покликане захищати вкладників, на макрорівні – мінімізувати негативний 
вплив можливої банківської кризи та сприяти зміцненню довіри населення до 
банківської системи.  

Збільшення річної ставки регулярного збору в іноземній валюті, порівняно 
з національною, стимулюватиме  залучення у банківську систему гривневих 
ресурсів. Зазначене нововведення спонукатиме банки й надалі знижувати 
ставки за депозитами в іноземній валюті та стимулювати інтерес банків до 
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роботи з гривнею. Ми вважаємо, що необхідно підвищити регулярний збір до 
0,8% бази нарахування в національній валюті та до 1 % бази нарахування в 
іноземній валюті, то це збільшить надходження до ФГВФО (що дасть змогу 
збільшити розмір гарантованої суми відшкодування) та підвищить вартість 
конвертаційних послуг. Розрахункові обсяги надходження до ФГВФО від 
збільшення ставки регулятивного збору відображено у таблиці 1.  

Таблиця 1 
Зміна обсягів надходження від збільшення ставок регулятивного збору за 

2011-2014 рр. 
 

Роки 
Показники 

2011 2012 2013 
2014 (за 3 
квартали) 

Обсяги 
регулятивного збору 
за існуючими 
ставками, млн. грн. 

1284,7 1433,5 2630,5 1150,3 

Обсяги 
регулятивного збору 
після підвищення 
ставок, млн. грн. 

1849,9 2064,2 3787,9 1662,8 

Джерело: розраховано авторами за даними Фонду гарантування вкладу фізичних осіб. – [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://www.fg.gov.ua, Національного банку України. – [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://bank.gov.ua/control/uk/index. 

 

За оцінкою фахівців Асоціації Українських Банків (АУБ), таке рішення 
спрямоване на девалютизацію фінансового ринку, але воно було б виправданим 
за умови зростаючої і стабільно працюючої економіки. В АУБ вважають, що 
збільшення ставки регулярного збору навряд істотно зменшить попит на 
валютні кошти, а лише призведе до відтоку валютних заощаджень з банків і 
подальшої тінізації валютного ринку [12, 13]. 

У той же час правильне визначення ставки спеціального збору, який 
варіюється у залежності від ризиковості банківської установи допоможе 
знизити ризик втрати вкладників від невдалих операцій банків. На наш погляд, 
база для нарахування збору має коригуватися на рівень ризику банківської 
установи з урахуванням показників її операцій та якості активів. Крім того 
підвищення ставки спеціального збору спричинить підвищення вартості 
конвертаційних операцій. 

Окремої уваги потребує введення спеціального податку за операціями з 
відчуження цінних паперів та операцій з деривативами. Доцільність цього 
податку викликає значні суперечки. Позитивним чинником став черговий етап 
уніфікації процедури визначення біржового курсу. Втім, принциповим є 
питання форми цього податку. Можливо, це й не було б так критично, але 
разом з умовною класифікацією особливого податку як акцизного, на нього 
було поширено і загальні ідеологічні та методологічні підходи, притаманні саме 
акцизному податку, а через це і завищені фіскальні очікування, що 
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вираховувалися на кшталт акцизу на тютюн або алкоголь. А коли 
приголомшливі суми очікуваних надходжень не було отримано, виникли і 
відповідні висновки щодо неефективності податку. Хоча насправді податок мав 
на меті протидію неконтрольованому та масштабному обігу сумнівних 
фінансових інструментів і стимулювання публічного обігу на фондових біржах 
більш якісних інструментів. І в цьому напрямі справді було отримано досить 
позитивні наслідки. Чи не вперше за всю історію фондового ринку України 
спостерігалося скорочення обсягів торгів поза біржами (на 46% порівняно з 
2012 р. — з 2,27 до 1,22 млрд. грн). У результаті частка біржового ринку зросла 
за рік з 10 до 28%. Хоча принципово структура торгів саме на біржовому ринку 
внаслідок впровадження податків не зазнала значних змін, але обсяги біржових 
торгів акціями та облігаціями підприємств зросли досить суттєво [14]. 

Висновки. Отже, використання схем ухилення від оподаткування – це 
«хвороба» сучасної економіки України. Ухилення від оподаткування – це 
неправомірна діяльність направлена на приховування об’єктів оподаткування 
та несплату податків. Платник податків вирішує використовувати схеми 
ухилення від сплати податків через ряд взаємопов’язаних причин. Але 
основними з них залишається, по-перше, те що платник податків вважає, що він 
може набагато краще використати не сплачені кошти, і отримати від цього 
більший зиск ніж від отримання суспільних благ від держави, а по-друге, у 
вітчизняних суб’єктів господарювання вже виробилася певна «звичка» 
ухилятися від податків. І останній фактор є більше небезпечним, тому що 
нейтралізація його впливу вимагає тривалої інформаційно-роз’яснювальної 
роботи, направленої на підвищення рівня суспільної свідомості. Одними із 
основних учасників схем ухилення від оподаткування є фінансові установи. 
Специфіка оподаткування фінансових установ пов’язана тим, що вони 
здебільшого надають різноманітні фінансові послуги, реальність надання яких 
виявити складно, а ще складніше оцінити наявність ділової мети у 
взаємовідносинах між фінансовими установами та іншими платниками 
податків. Внаслідок використання схем ухилення від оподаткування бюджет 
країни щорічно втрачає значні обсяги надходжень. Проведений аналіз 
взаємозв’язку темпів зростання обсягів тіньового ВВП та темпів зростання 
активів фінансових установ, встановив, що варіація інтегрального індексу 
тіньової економіки на 92,79% визначається варіацією активів фінансових 
установ. Така висока залежність динаміки тіньового сектору економіки від 
динаміки активів фінансових установ свідчить про необхідність попередження 
участі фінансових установ у схемах ухилення від сплати податків. 

Оскільки фінансові установи є основними інструментами при 
використанні схем ухилення, то основні превентивні заходи потрібно 
запроваджувати саме до цих установ. Одним із способів зменшення ступеня 
ухилення від оподаткування є запровадження спеціального оподаткування 
фінансових установ. Одним із варіантів може бути підвищення ставки 
спеціального збору до Фонду гарантування вкладів фізичних осіб. Цей збір має 
сплачуватися банками у залежності від їх ступеня ризику. Такий захід 
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сприятиме не тільки стабілізації банківської системи, але і підвищить вартість 
послуг конвертаційних центрів. У свою чергу це сприятиме зменшенню 
ступеня ухилення від сплати податків за допомогою конвертаційних центрів. 
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Участие финансовых учреждений в схемах уклонения от налогов: 
реалии Украины и перспективы противодействия 

 

Статья посвящена проблеме участия финансовых учреждений в схемах 
уклонения от уплаты налогов. Исследованы типовые схемы уклонения при 
участии финансовых учреждений. Дана оценка влияния динамики активов 
финансовых учреждений на объемы теневой экономики в Украине. 
Проанализирована динамика деятельности конвертационных центров. 
Обоснованы направления противодействия участия финансовых учреждений в 
схемах уклонения от уплаты налогов. 
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The paper deals with the problem of the participation of financial institutions in 
tax avoidance schemes. The typical evasion scheme involving financial institutions 
are researched. The assessment of the impact of changes in the assets of financial 
institutions in the volumes of the shadow economy in Ukraine was given. Analysis of 
dynamics of money legalization centers was given. The directions of preventing the 
participation of financial institutions in tax avoidance schemes are proved. 
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